

ravnatelj Ivan Rozman, industrijec in bivši deželni poslanec Jožef Lenarčič, Gabrijel Cohen in direktor kmetijske posojilnice Oto Bayer. Vsi so bili tudi obsojeni i. s. so dobili dr. Žerjav, Rozman in Lenarčič vsak 4 mesece zapora, Cohen 5 mesecev in Bayer 2 meseca zapora.

Ves ta škandal pa je zopet jasni dokaz, s kako neverjetno, naravnost zločinsko lahkomišelnostjo nastopajo prvaki z vobim slovenskim ljudstvom, ki jim je bilo vedno le molzna krava.

**NESTLÉ-JEVA**  
MOKA ZA OTROKE

Poskušnje pošlje na zahtevo popolnoma zastonj  
**Nestle, Dunaj I. Biberstrasse 2 S.**

## Politični pregled.

**Jugoslovanske sanje.** Znani ljubljanski profesor dr. Ilešič je imel pred kratkim v Mariboru predavanje o „jugoslovanski narodni zavednosti“. Mož je čudak! Rekel je med drugim: Vzroki propada slovenskega naroda ležijo v pomanjkujoči narodni zavednosti. Pa če bi se ta narodna zavednost tudi dvignila, bi se slovenski narod vendar ne mogel na površju obdržati. To je le tedaj mogoče, ako bi se Slovenci na Hrivate in Srbe naslonili. Namesto slabotne slovenske stopiti mora krepka in zdrava „jugoslovanska“ narodna zavednost. Za to misel se mora po mnenju dra. Ilešiča zlasti slovensko mladino navduševati... Ilešičevi nazori se zdijo celo posameznim slovenskim narodnjakom preneumni. Mož hoče, da bi kar enostavno Slovenci oblekli hrvatsko „bragušo“ in postali Hrvti ali pa še ljubše: Srbi. Najboljše bi bilo, da bi se slovenske šole kar opustilo, slovenske učitelje proč spodilo in vpejalo srbske šole s srbskimi učitelji. Samoumevno je, da bi se potem enkrat slovenski „Srbi“ in pravi Srbi morali tudi politično združiti. In potem bi bile želje dra. Ilešiča in njegovih duševnih bratcev izpolnjene... Povedali smo to le zaradi tega, da vidijo naši cenjeni čitatelji, v kako smešne zagate se zaide narodnjakarska zagriženost. Svoji lastni slovenski narod hočejo ti prismojeni apostolji „jugoslovanske“ ideje ednostavno posrbiti in pohrvatiti, samo da bi svoje v bistvu protiavstrijske cilje dosegli.

**Kje so veleizdajalci?** Kadar smo mi pisali o veleizdajalskih ciljih slovenskih narodnjakov, se nas je takoj opovaloval za „denunciante“ in za bogve kaj še vse. Pred kratkim pa je znani slovenski pisatelj dr. Dermota v češkem listu „Pregled“ objavil članke, v katerih prizna-

va, da imamo na Slovenskem nekako „irredento“ (to je: protiavstrijsko stremljenje) in da obstojijo gotove zveze z Belgradom in narodnjaškimi Slovenci. Tako stoji torej stvar! Tudi pametni slovenski pisatelji obsojajo bedasto rogoviljenje narodnjaške sodrge zoper našo monarhijo!

**Slovensko gledališče.** V Ljubljani imajo edino slovensko gledališče. Ravnokar pa so sklenili, da bodejo s prihodnjim letom celo to edino slovensko gledališče zaprli. Sramota, prava kulturna sramota za publo slovensko meščanstvo, ki zna sicer ob vsaki priložnosti čez druge narode in tuje kulture psovati, ki pa samo niti toliko kulturnega ne izvrši, kakor Mongoli ali Kuruci. Le v politični hujškariji je to večidel „liberalno“ slovensko meščanstvo „veliko“, — drugače pa je publo kot stara repa...

**Debrecinski atentat prijet.** „Az Est“ poroča iz Skoplja, da je odatna policija zasledila Catarana, ki je izvršil v Debrecinu atentat na škofa.

**Sufragetke.** Iz Londona poročajo: V nedeljo zvečer je eksplodirala bomba v cerkvi sv. Martina v The Fieldu ter porušila mnogo cerkvene uprave. Baje so atentat izvršile sufragetke.

**Alkoholizem na Francoskem.** Francija ne hira samo vsled umetnega preprečevanja zaroda, ampak zelo tudi vsled vpliva alkoholizma. Odlični možje so zdaj osnovali ligo, da bi primorali bodoči parlament, da bi izdal stroge antialkoholne postavbe. Statistika, ki jo je leta 1907 ukazal Clemenceau, kaže, da je na Francoskem norosti kriv absint v 23, sladki likerji v 5, žganje v 53, jabolčno vino v 22, vino v 12 slučajih od sto Najhujši je absint, ki uničuje naravnost možgansko snov. Absintopivci pa rode tudi živčno popolnoma oslabele potomce. Kar se norosti tiče, dr. Schmidt dokazuje, da se je od 40 let sem število norcev v Franciji podvojilo! Torej Francija tudi v tem oziru vse dežele prekaša.

**Stavka rudarjev na Angleškem.** V Jorkshire na Angleškem stavka 170 000 rudarjev. Zatrjuje se po angleških listih splošno, da ta stavka ne bo dolgo trajala.

**Stavka na Ruskem.** Iz Petrograda poročajo: Pri predčerašnjih spopadih je bilo dvanajst delavcev smrtno ranjenih, 200 pa aretiranih. 70.000 delavcev stavka.

**Umorjeni misijonarji.** Iz Piertha v Avstraliji poročajo: Domačini so razdejali misijonarske postaje ob reki Drydale ter umorili dva duhovnika in šest bratov-lajkov ter več drugih oseb.

**Revolucionarna zarota na Ruskem.** Iz Petrograda poročajo: Veliko senzacijo vzbuja razkritje revolucionarne zarote. Ohrana je vedela že dalj časa za tajno delovanje revolucionarnega kluba in je čakala le na ugodno priliko, da aretirajo voditelje. 31. marca so kar naenkrat prišli policijski uradniki v stanovanja osumljenec ter izvršili hišno preiskavo, pri kateri so našli toliko obremenilnega materiala, da so takoj aretirali osumljence. Med temi je tudi neki

Agajev, v čegar stanovanju je našla policija tajno tiskarno.

## Novice.

**Veliko poverenje.** Iz Berlina poročajo: Janos pl. Ujvary, ki se je izdajal za mažarskega visokošolca, je izvršil več kreditnih sleparij, ki presegajo vsoto 100.000 mark. Nato je pobegnil. Ujvary je bil prej bančni uradnik in je na Dunaju izvršil več sleparij.

**Samomor mažarskega grofa.** Iz Novoga Jorka poročajo: V Eastenu se je v nekem hotelu ustrelil grof Evgen Apponyi, ki je bil bližnji sorodnik mažarskega politika grofa Alberta Apponyija. S skromnimi sredstvi je prišel iz Anglije v Ameriko, kjer je zastonj iskal službo natakarja.

**Aretiliran roparski morilec.** Iz Genove poročajo: Tu so aretirali nekega Vicenta Lacarutto, ki je kot nastavljenec neke newyorške tvrdke za brušenje dragih kamnov umoril ravnatelja ter nato ukradel dragih kamnov in vrednostnih papirjev za pol milijona dolarjev, na kar je pobegnil.

**Ljubavna tragedija.** Iz Turina poročajo: 15 letna hči nekega tovarnarja je imela ljubavno razmerje z nekim podporočnikom, ki je stanoval v hiši njenega očeta. Ko je oče izvedel za nočne izlete svoje hčere, je vlomil s svojima dvema sinovoma v zapeljivčevo stanovanje. Maščevalci rodbinske časti so zapeljivca z več strelji ranili. Deklica si je iz sramote pognala kroglo v glavo in je bila takoj mrtva.

**Roparski napad.** Iz Varšave poročajo: V soboto popoldne je napadlo osem roparjev lovski grad v Spali. Zvezali so služabništvo ter skušali nato vlomiti v blagajniške prostore. Upravitelj gradu pa je zaklenil težka vrata ter telefonično obvestil orožništvo o napadu. Med tem so roparji obstreljevali vrata. Porezali so tudi telefonsko žico. Vrata so se končno vendarle udala. Upravitelja so ustrelili, vlomili v blagajnico ter ukradli 1050 rubljev in mnogo dragocenosti. Kmalu nato so prišli orožniki, toda roparji so čisto pobegnili. Par ur nato so napadli najbližji isti roparji grad Strzembosz viteza Charzynskega, ko so ravno izplačevali. Delavci so se tako prestrašili, da se niso upali ganiti. Roparji so ustrelili blagajnika ter ukradli 20.000 rubljev. Nato so zapregli ter se odpeljali.

**Slepar in morilec.** Iz Breslave poročajo: Pred nekaj dnevi je pisarniški načelnik nekega tukajšnjega odvetnika ustrelil Marijo Rupprecht, ki je bila uslužbena v isti pisarni. Nato je pobegnil. Policija je dognala, da je Müller ponavil svojemu šefu 5000 mark. Najbrže je hotel Müller Marijo Rupprecht pripraviti do tega, da bi z njim pobegnila. Ker pa tega ni hotela storiti, jo je ustrelil.

**V blaznosti.** Iz Pribrama poročajo: V sedmih Brezovih gorah je te dni obiskal rudar Franc Scherber s svojima sinovoma grob svoje prve žene. Ko se je vrnil Scherber domov,

— rodil se je v priprostem živinskem hlevu, v betlehemski štalici, v bornih jasicah, na slamici.

— To je spomin na sveto božično noč!

Prišel je Odrašenik sveta, da reši od judovskih duhovnov „farizejev“ trpeče ljudstvo, da kaznuje tiste farizeje, kateri so pod krinko svete vere trpinčili in izkoriščali vbojo ljudstvo in si pri tem kopicili velikansko iz ljudstva oropano premoženje. Rodil se je Odrašenik v borni štalici v vzgled farizejem, da za nebesa ni treba nakupičnega premoženja, temveč brunnega, poštenega življenja. Farizejska vlada in vlada pismoučenih je trajala naprej, ter sam Odrašenik, kateremu je bilo dano ime „Jezus“, je moral pobegniti, da se je rešil umora. Nobena zgodovina ne govori od njega nič do časa, ko je kot 12 letni deček že gajžlal farizeje v jeruzalemskem tempelnu. Gotovo je zasledoval gibanje sveta ter si skušnje nabiral o delovanju farizejev in pismoučenih. Kod 30 letni mož je nastopil delovanje kot Odrašenik ljudstva. Iz dolgoletne lastne izkušnje si je nabral dovolj prepričanja o delovanju duhovne in posvetne oblasti. Prepričal se je dovolj, da so izrabljali tačasni duhovniki „farizeji“ sveto vero v lastne koristi; pri tem so iste podpirali pismoučeni. Prepričal se je, da so te oblasti pod krinko svete vere uganjale

najostadnejša dela, da so se posluževali najnesramnejših sredstev zoper vse, kar se jim je zoperstavljalo. Na eni strani se je kupičilo premoženje pri farizejskih oederih, na drugi strani je ljudstvo lakoto trpelo. Na podlagi lastne izkušnje prisiljen, se je čutil kot Odrašenik narediti konec gnusnemu redu duhovniške in posvetne oblasti. Nastopil je Jezus javno kot poučitelj ubogega trpinčenega ljudstva. Ubogo ljudstvo je splošno po njem hrepenelo, — v zapanju, da pride vendar enkrat prerokovana rešitev. — In kaj se je zgodilo? Na javnih zborovanjih zalezovali so farizeji in pismoučeni Jezusa. Njega pravično in opravičeno poučevanje bodlo je iste v srce in oči, videli so, da je odklenkalo za vselej njihovemu gospodarstvu, ako se jim ne posreči uničiti tega človeka „Jezusa“. Upirajoč se na podkupljene krive priče tožili so farizeji in pismoučeni Jezusu pri državni in deželni oblasti, prišlo je do tega, da so dali blagega Odrašenika v zapor in preiskavo. Rmski cesar Tit pooblastil je svojega namestnika v Jeruzalemu Pilata, da stvar preiše in postavno sodi. Jezus je bil od goljufnih farizejev po krivem obdolžen kot puntar ljudstva, brezverec itd. Prišlo je do sodniške obravnave; Pilat kot državni pravdnik preiskal je vso stvar prav na-

tančno ter najdel ni niti trohice krivičnega in obdolženem Jezusu. Srčno rad bi bil nedolžnega Jezusa oprostil in izpustil, ali iz strahu pred isti čas mogočnimi farizeji si ni upal, — kar v tem slučaju bi ga bili farizeji gotovo z lažjo iz velike službe izpodrinili. Po končani sodniški razpravi izročil je pravičen sodnik Pilatus obdolženega Jezusa sodbi ljudstva, upajoč, da oprosteno ljudstva glas nedolžno jagnje. Ali v kljub temu da so bili farizeji in ljudstvo prepričani, da Jezusovi nedolžnosti, zadonel je na dvorišču sodne dvorane ljudski glas: Križaj ga, križaj ga! K tretina ljudstva obstala je iz zaslepljenih farizejskih podreptnikov, druga tretina bila je o farizejev podkupljena in tretja glasovala je iz strahu pred duhovni farizeji z njimi. Pravičen Pilatus šel je iz sodne dvorane ter se za izpustitve nedolžnega Jezusa milo jokal. Tako je končalo življenje Odrašenika sveta, kateri si je javno upal braniti prvo sveto vero pred farizejskimi hinavci! To nas spominja na Veliko noč, ali na „nekdaj in sedaj“.

Kako bi se godilo nedolžnem Jezusu sedaj, če bi imeli farizeji neomejeno moč — ter v svoji moči porotno sodišče?